# 提前破千亿元 直播电商前路几何?

昨日,2024宁波直播电商经 济高质量发展大会发布了今年前 10个月宁波直播电商成绩单:全 市实现直播电商销售额1006.4亿 元,同比增长25.1%,较2023年提 前2个月突破千亿元大关,预计今 年全年宁波直播电商销售额突破 1300亿元, 同比增长28%以上, 展 现强大的韧性和潜力。

这些数字无不证明, 宁波直播 电商已经迈入新阶段。

宁波直播电商发展, 今时如何 不同往日?

眼下正值象山红美人销售季, 夺得近三年全网销售第一的是萍萍 家象特(象山)农业有限公司。

"上月初到现在,我们的线上 销售额已超370万元,同比增长 40%。其中,通过直播电商销售占 比70%, 基本靠自播。"企业总负 责人赵桂萍说。

这只是宁波直播电商转型优化

作为宁波数字经济发展的重要 组成部分,直播电商在释放消费潜 力、拓展就业创业空间、赋能产业 转型升级、助力乡村振兴、畅通双 循环等方面,实力显现。

这些数据是注脚: 今年前10 个月,宁波实现网络零售额超 2800亿元,同比增长11.8%,其中 直播电商拉动增长7.1个百分点。

直播电商参与主体和覆盖领域 被不断扩宽。前10个月,全市直 播电商经营主体数量达2.65万家, 同比增长18%, 其中直播电商企业

西堠门公铁两用太桥

巨型"一横"上线

记者从中铁大桥局获 悉,西堠门公铁两用大桥前 日正式进入主塔下横梁浇筑 阶段,实施海上高空作业。 西堠门公铁两用大桥全

长3118米,桥面宽68米,是 在建的世界最大跨度公铁合 建桥梁和世界最宽跨海大 桥。大桥中间为铁路,两侧 为公路,铁路设计时速250公 里,公路设计时速100公里。 西堠门公铁两用大桥5号 主塔采用A字型钢筋混凝土结 构, 塔高近300米, 下横梁就 像A字的一横。作为传递主梁 荷载至主塔基础的重要受力 构件,5号主塔下横梁长44 米、宽10米、高8米,总浇筑 量约3700立方米,是主塔施

占比较去年提升了2个百分点。智 能家居、服饰内衣、运动户外品类的 直播电商经营主体数量排名前三。

直播电商销售朝着多元化、细 分化方向发展。前10个月,全市 直播商品数量接近300万个,实现 对日常生活必需品的全覆盖,智能 家居、服饰内衣、美妆护肤品类销 量排名前三。

直播电商行业创作者成为一种 新兴的数字化职业。前10个月, 全市主播岗位从业人员约 4.6 万 人,助播、选品、脚本策划、运 营、场控等直播相关岗位从业人员 超9万人,约占全市电商直接从业 人员的40%。

宁波直播电商持续向好的增长 态势不仅体现在一串串数字中, 更 体现在直播间里的热火朝天、办公 桌前的叮咚作响、仓库里的繁忙景

宁波直播电商发展, 今时为何

随着直播电商行业步入比拼内 功的下半场,宁波走的路径与众不

政府层面抓生态,衍生众多优 质直播电商服务型企业的同时,完 善直播电商生态保障体系。

侵尘文化、亮剑互娱、美成在 久、杰米文化等一批直播电商服务 性企业茁壮成长,集货宝、音爆科 技、阿迪尔、常胜文化等新一批直 播代运营机构开始成熟。

企业层面强协同,从流量驱动 向品质服务转型,将数字化工具的 运用贯穿直播链路始终, 实现产业 链的整合和优化。尤其以维动体

育、弥鹿创意为代表的直播电商新 锐企业,通过品牌创新、品质升 级,成为垂直赛道的榜单企业。

宁波直播电商的"触角"还深 人乡村和实体经济。一个个盆景在 村民妙手设计下, 扮靓各地庭院; 一间间闲置房屋"变身"集市, "家门口"就能吃上"旅游饭";特 色茶叶形成统一品牌,每个环节都 有人指导……

得益于直播电商"共富工坊" 的出现,在宁波,这些美好图景几 乎每天都在上演。

"囤券的时候数量一定要填 '2', 因为这个餐饮代金券是可以 叠加使用的""有了这张消费券, 到我们商场购物直接打7折"……

目前,全市有2万余家餐饮企 业开展直播平台订餐业务,1万余 家商超开展直播团购,超过10万 家酒店住宿、家政服务、文旅休闲 等生活性服务业经营主体开展直播

电视剧《繁花》中有句台词, 就是写照:"任何生意,渠道都是 非常重要的。"直播电商处于时代 "风口",正是企业、品牌、商家等 需要的渠道。

 $(\equiv)$ 

宁波直播电商发展,来日何以 超越今时?

疾风知劲草。 直播电商如今面临的挑战不

"为争夺'全网最低价'流量 人口, 各主播之间、电商平台之间 的竞争愈演愈烈, 商家被流量的浪 潮裹挟,陷入不计成本的价格战, 让直播电商难以走向长期健康发展 的稳定轨道。"宁波市电子商务研 究院主任赵劲涛说。

与此同时,直播电商行业的迭 代速度过快,产业链复杂,过度宣 传刺激冲动购买,正快速透支消费 者的信任。

市电子商务促进会秘书长蔡朝 晖认为,直播带货之所以风靡,离 不开其直观、即时的展示效果,但 是表演性容易带来夸张宣传和信息 失实等问题。

"直播带货中侵犯消费者合法 权益的现象屡屡发生, 过度宣传实 际上是在消耗消费者的信任度。当 消费者回归理性,直播间的热度能 保留多少,是个未知数。"蔡朝晖

宁波直播电商发展,未来该怎

赵劲涛建议,要注重新技术创 新应用,抢抓直播电商领域"新风 口",比如AR试妆、数字人主 播、个性化推荐和智能客服等。

"这些新技术可以推动沉浸式 消费场景开发,满足消费者个性化 需求。企业还可以引入人工智能、 大数据等前沿技术,提升运营效 率。"赵劲涛说。

在蔡朝晖看来,注重品牌IP 打造,是直播电商企业持续发展之

"企业要摆脱价格战带来的恶 性循环,关键在于重新审视构成消 费品竞争力的核心要素。宁波以制 造业立市,直播电商企业要充分发 挥优势,打造差异化IP,建构具 有识别度的品牌形象,形成品牌溢

优质内容输出同样很关键。赵 劲涛表示,直播电商服务型企业要 根据消费者对内容的需求, 升级迭 代直播形式和直播内容,加速直播 与实体商业、农业、文旅业、教育 业等融合发展, 跨境电商直播也是 一个值得探索的"新蓝海"。

#### 昨日17时起 宁波解除重污染天气黄色预警

本报讯 (记者冯瑄 通讯员 刘金鑫)宁波市重污染天气应急 指挥部办公室昨日发布消息,据 监测预测, 当前我市环境空气质 量好转并将逐步改善,符合解除 黄色预警条件。

根据《宁波市重污染天气应 急预案》规定,经市重污染天气 应急指挥部批准,决定自2024年 12月18日17时起,解除2024年 12月17日发布的重污染天气黄色

#### 我市再增16家 省级数字农业工厂



省农业农村厅近日公布了2024年省级数字农业工厂、未来农场名 单,我市有16家数字农业工厂和2家未来农场榜上有名。至此,我市已 有省级数字农业工厂61家、未来农场6家。图为新上榜的余姚市横坎头 味好蔬未来农场一景。 (孙吉晶/文 严舒玮/摄)

#### 月湖畔 "四明狂客"贺知章铜像落成

本报讯 (记者廖惠兰 通讯 员刘利泉)昨日,为纪念唐代著 名诗人、书法家贺知章诞辰1365 周年、逝世1280周年,贺知章铜 像暨《再修贺秘监祠记》石碑落 成揭幕仪式在位于月湖畔的贺秘 监祠举行。

揭幕仪式上, 贺知章的铜像 巍然屹立,栩栩如生,为美丽的 月湖增添了一处充满人文气息的

同时,《再修贺秘监祠记》 石碑正式亮相,石碑上的文字由 书法家毛燕萍书写,笔力遒劲, 气韵生动,记录了贺秘监祠的修

《咏柳》以"剪刀"比"二 月春风",譬喻新颖出奇;《回乡 偶书》写尽游子的无限落寞与感 慨……贺知章是浙江历史上第一 位有资料记载的状元。据史料记 载, 贺知章为越州永兴(今萧 山)人,但与宁波有深厚的渊 源,他自号"四明狂客",近年又 有人考证其出生地和家族迁居地 在海曙区鄞江镇。这位对"四 明"有着特殊感情的诗人,他的 许多诗篇描绘了浙东唐诗之路上 的自然风光和人文景观, 为宁波 这片土地注入了文化内涵, 也为 明州百姓带来了强烈的乡土认同 感与文化自豪感。

#### 42万余人 参保老年人意外伤害险



笔者昨日从市民政局了解到,2024年我市有近26.8万名符合条件 的老人获赠政府出资购买的老年人意外伤害保险,另外还有16.07万名 老人自费购买了该保险、保障额度、保费和政府出资购买的一致。

昨天,人保财险宁波分公司联合市民政局、市委金融办等在江北区 慈城镇半浦村开展"关爱老人,守护健康"——老年人意外保险暨养老 金融进"宁波市长寿村"宣传活动。后续,相关单位将陆续赴10个长 寿村开展巡回活动,把老年人意外保险和养老金融服务送到"家门 (杨一晨 赖燕飞 摄)

#### 宁波甬港联谊会召开 九届二次全委(扩大)会议

璐) 昨日,宁波甬港联谊会九届二 次全委(扩大)会议召开,回顾 2024年工作, 部署2025年任务。

2024年,宁波甬港联谊会深

会议指出,要创新思路、拓 宽渠道、丰富载体,突出代际传 承和涵养新生代资源双向发力, 突出服务宁波籍香港人士和在甬 港人双向发力,在推进甬港同心 凝聚共识、联络联谊汇聚合力、 甬港合作融合发展、联企服务提 质增效等方面发挥更大作用,为 宁波加快建设现代化滨海大都

甬港两地及海内外交流的影响力和

辐射面。据统计,全年拜访接待宁

波籍香港人士55批、810人次;全

年牵线引进宁波籍香港人士捐助

项目57项,捐资额人民币8600余

本报讯 (记者何峰 通讯员戴

入学习宣传贯彻习近平总书记给 祖籍宁波的香港企业家的重要回信 精神,不断密切同广大宁波籍香港 人士、港胞港企和在甬港人的联 系,紧盯服务对象多元化、个性化 需求,创新打造国情研学、委员活 动日等载体;准确把握宁波籍海内 外人士代际差异,通过国情讲堂、 甬港青年说等平台, 讲好新生代宁 波籍香港人士创业创新故事;围绕 进一步全面深化改革、推进中国式 现代化, 务实推动甬港科创合作、 同心共富慈善基金建设,不断扩大

市、为"一国两制"在香港行稳 致远和全面推进中华民族伟大复 兴作出新的更大贡献。

## 鄞州区百场红色思政课拉开帷幕

本报讯 (记者王佳 通讯员陈 倩)"少年强则国强,少年独立则 国独立……"鄞州实验中学报告 厅内, 百余名学子齐声高诵《少 年强则国强》,全场激情昂扬、振 奋人心。昨日,随着开课仪式的 举行,鄞州区百场红色思政课拉 开帷幕。

工的一大关键节点。

(沈莉 郭少山 摄)

"我们为了什么而读书?""强 国建设、民族复兴的关键是什 么?" "我们要成为什么样的人?" 在生动讲述鄞州优秀共产党员朱凡 烈士的英雄事迹后,红色宣讲人抛 出了三个问题,与同学们热烈互 动,引发学生思考,并结合大量史 实和学生一起探寻初心使命。

本次活动是鄞州区贯彻落实 《党史学习教育工作条例》关于 "党史七进"要求的生动实践,由 鄞州区委党史研究室与区教育局联 合实施,以"党史人讲党史"模 式,推动党史学习教育进课堂、进 头脑, 更好发挥党史立德树人的作 用。

据悉,鄞州区委党史研究室精 心创作打磨课程内容,针对小学、 初中不同年级段学生的特点,将推 出《在红色故事里探寻初心使命》 《读党史知鄞州》《五四运动——理 想的觉醒 青春的火炬》《使命与 担当》《我爱五星红旗》等红色思 政课。

### 甬派将现场直播2025年元旦迎新跑

本报讯 (记者林海 通讯员严 哲) 2025年宁波市迎新年群众健 身跑活动将于1月1日上午6:30至 11:30举行。甬派客户端将进行现场

这是宁波历史最悠久、影响最 广泛、深受广大市民喜爱的大型群 众性体育活动。40多年来有众多 热爱与坚持的跑友, 在每年的元旦

清晨,以跑步的方式迎接新年的到 来,成为宁波的一道独特风景线。 这场年度体育盛典不仅展现了宁波 市民的体育精神和健康生活方式, 还促进了城市的和谐发展与社会凝 聚力的提升。

本次活动由市体育局、市健康 办、鄞州区人民政府主办, 市全民 健身指导中心、鄞州区文化和广电 旅游体育局、市社会体育指导员协 会承办,宁波市文化广场、鄞州区 东部新城城市管理中心协办,光大 银行宁波分行独家冠名赞助,宁波 市体育彩票管理中心支持。

涵的传承与创新,将宁波的历史文 化与现代体育精神相结合,展现了 宁波的城市魅力和人文关怀。 与往届相比, 今年的健身跑活

康水平。同时,活动还注重文化内

本次活动以"爱上健身,享受 健康"为主题,旨在通过健身跑的 方式,推动全民健身运动的发展, 增强广大市民的身体素质,提高健

动在多方面进行升级,赛道设计精 心巧妙,设置6公里赛道和10公里 赛道,沿途还设有多个补给站和医 疗点,确保参赛者的安全和健康。